

關注疫情加強防控 政治罷工市民鄙視

為防範新型冠狀病毒疫情蔓延，政府宣佈進一步收緊陸路及海路跨境人流往來，暫停羅湖、落馬洲、皇崗及港澳碼頭四個口岸。政府根據專家科學意見，因應疫情變化，從源頭減少跨境人流，至今本港疫情穩定可控，顯示防控措施已經發揮作用。但政府不能有絲毫鬆懈，需更密切關注、研判疫情發展，必要時果斷採取更嚴密的防控措施。

在目前情況下，包括醫護在內，社會各界關心防疫、提出各種建議很正常，亦值得尊重，前線醫護堅守崗位、盡力抗疫，更令人敬佩，他們的訴求和憂慮，政府應盡量滿足和解決。但公眾鄙視政治罷工，他們騎劫影響公眾的醫療服務要挾政府，希望前線醫護勿受唆擺而參與政治罷工。

上月30日凌晨起，政府封閉6個關口，內地亦停發到港旅遊的簽註，包括停發「一周一行」、自由行、旅行團的簽註。實施有關政策後的出入境數字，撤除機場的出入境人次，與1月29日比較，本港入境人次下降57%，出境人次亦跌26%，而且出入境人次中九成是本地市民，內地人士只佔不足一成。昨日政府再關閉4個關口，僅餘機場、港珠澳大橋、深圳灣3個關口，來往兩地的人流預計將繼續減少。

做好口岸人流管控是防疫的最有效方法，這是社會共識。不少學者都支持進一步限制人流，港大微生物學系講座教授袁國勇建議，要考慮最大限度地減少口岸入境人流，政府也是按照專家建議，不斷加大口岸人流管控的力度，並配以健康申報、體溫監測等檢疫措施。在內地疫情持續發展的情況下，至昨日中午12時，本港只出現15個確診個案，證明本港的防控措施切實到位，既不造成草木皆兵的恐慌，也比較有效地防止疫情在本港大規模擴散。未來一兩周是防疫的關鍵期，政府需要研判疫情的變

化，如果情況有變，有必要採取更強力的口岸人流管控。醫護界作為防疫第一線的「主力軍」，更可積極向政府表達要求、憂慮和建議，相信政府會充分考慮、積極採納。在防疫問題上，政府、市民、醫護目標一致，勳力同心。

昨日記者會，在回應有關口岸供應問題時，特首林鄭月娥表示，全球都正爭奪防疫裝備，甚至有地方限制出口，口罩短缺的情況不是短時間內能處理。她同時強調關心市民，但政府口罩庫存不多，不能派發給市民，要確保醫護人員有足夠供應。由此也可看到，政府盡量滿足醫護人員的要求，急醫護所急，全力保護醫護，以他們全力服務市民。

面對疫症威脅，醫護人員堅守崗位，是關乎防疫成敗、市民安危的關鍵環節。令人不可接受的是，有個別社運、工運搗手，連日來強求政府答應「全面封關」等五大訴求，並煽動罷工。昨晚，罷工搗手與醫管局談判後，宣佈談判破裂，立即展開第二階段罷工。當最需要全社會攜手抗疫的時候，有人利用防疫分化社會、挑撥市民和政府的矛盾，更不惜以罷工癱瘓公共醫療服務，根本是重施修例風波「攪炒」的故伎。公共醫療服務停擺，防疫出現重大漏洞，受害的是廣大市民。對防疫措施可以有不同意見，但絕不能拿市民健康安全作政治籌碼。在防疫措施上，究竟是誰與市民「作對」，公道自在人心。

本港絕大多數醫護人員尊重專業天職，始終把病人利益放在首位，相信大多數醫護人員會不受干擾，集中精力防疫，以免病人承受不必要風險。政府和廣大市民對在前線奮戰的醫護充分體諒，也關顧他們的感受，感謝大多數醫護的無私奉獻，社會各界期望大家以互相包容、互諒互讓的態度共同抗疫、共渡時艱。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

美國「封關」帶壞頭 國際合作見真情

美國政府將到中國旅遊警告提升到最高級別後，進一步加強入境管制措施，要求所有入境人士申報是否曾經到中國，並暫時禁止14日內曾前往中國的外國人入境。中國外交部發言人華春瑩批評，美方採取過度應對措施，與世衛組織建議背道而馳。疫情當前，美國作為世界最發達的國家，不帶頭援助中國防疫，反而反應過度、製造恐慌，對中國公民採取歧視性限制措施，毫無大國風範和擔當，也不符合世衛組織合作抗疫的精神。美國應認識到防疫是人類社會共同責任，以真誠合作的態度支援中國，開展國際防疫合作。

新型冠狀病毒疫情發生以來，中國政府一直本着對人民健康高度負責的態度，採取最全面、最嚴格的防控舉措。中國政府處理疫情高透明度，與國際社會共享病毒基因序列，很多防疫舉措遠超出《國際衛生條例》要求，被世衛總幹事譚德塞讚為「設立了應對疫情爆發的新標杆」。中方多次重申，願繼續本着公開透明和高度負責的態度，與各國加強合作，維護好中國人民的生命安全和身體健康，同時為地區和全球公共衛生安全作出貢獻。譚德塞亦明確表示，世衛組織對中國控制疫情爆發的能力有信心，沒有理由採取不必要的國際旅

行和貿易限制措施。但是，美國作為防疫能力強大、防疫設施先進的發達國家，卻率先採取了對中國公民過度的限制措施。美國多位官員還發表了對中國不友善的言論，其中美國商務部長羅斯認為疫情有助部分就業崗位回流美國，國務卿蓬佩奧更形容，中國制度是現今時代的核心威脅，這些說法實在不厚道。面對疫情，美國政府至今未提供任何實質幫助，卻第一個從武漢撤出領館人員，第一個宣佈對中國公民入境採取全面限制措施，不斷製造和散播恐慌，在國際上起了極壞的示範。

與美國的自私自利、別有用心形成鮮明對比，連日來，很多國家都對中國抗擊疫情表示信任和支持，紛紛主動捐贈防疫醫療物資，以行動支持中國防疫。這些雪中送炭的幫助，充分體現了患難見真情的國際友誼。

世衛總幹事譚德塞強調，戰勝新型冠狀病毒疫情的唯一途徑是所有國家團結合作，他呼籲所有國家與世衛及全世界分享數據、病毒基因序列，知識和經驗。中國願與世衛和國際社會加強合作，共同研究、完善防疫措施，有信心、有能力盡快打贏這場防疫戰。防疫不分國界，無人可獨善其身，希望美國以負責任大國態度和行動，與中國和國際社會真誠合作，共同防疫抗疫。

私醫補位抗疫：「市民需要我們」

一天半 137 醫生響應號召 「義不容辭就是專業精神」

抗擊 新型肺炎

香港累計已有16宗新型肺炎確診個案，其中一宗更可能是在醫院內感染，香港醫院的防疫工作進入關鍵時刻，郭寶賢帶領逾百名私家醫生支援公立醫院紓緩人手短缺問題。

郭寶賢接受香港文匯報訪問時表示，招募私家醫生的行動短短一天半已有137名醫生，願意抽出公餘時間協助政府防疫，「真係感到欣慰，招募平台開放沒多久，已有這麼多醫生響應號召，相信這個人數還會不斷增加。」他表示，招募平台會實時統計參與的醫生

人數，以及登記私人醫生的姓名、空閒時間、所屬專科等，這些資料會提供給醫管局進行工作分配，然後候命編配到有需要的醫院裡。他透露，昨日已有部分私家醫生前往公立醫院幫手，「我也在on call隨時候命」。

其實早在醫管局工潮之前，協會內部分醫生已在WhatsApp群組中商討在流感高峰支援公立醫院。事實上，醫管局轄下公立醫院、其他醫療機構及門診共計165間，大部



郭寶賢醫生表示，雖然他們是私人醫生，但現在市民需要他們，就當義不容辭出手。



逾百名私家醫生響應號召，支援公立醫院紓緩人手共同抗疫。圖為在瑪嘉烈醫院傳染病中心外，前線醫護人員繼續緊守崗位工作。

分都出現人手不足的情況。「除罷工影響外，新型冠狀病毒肺炎以及流感高峰期都爆得好緊要，我們想伸出援手幫助醫管局減輕人手短缺的壓力，緩解混亂局面。」

「哪裡缺人就往哪裡去」

私家醫生時薪不菲，但他們卻是廉價「外援」，「我們在不同專科範圍都支持醫管局，哪裡缺人我們就去哪裡，不計報酬。」郭寶賢說。

盼紓人手壓力 緩解混亂局面

其時早在醫管局工潮之前，協會內部分醫生已在WhatsApp群組中商討在流感高峰支援公立醫院。事實上，醫管局轄下公立醫院、其他醫療機構及門診共計165間，大部

醫療人員總工會籲前線團結抗疫

香港文匯報訊（記者 姬文風）有醫護工會以特區政府拒絕全面封關為名，鼓吹昨日起一連5天罷工。猶幸本港絕大部分醫護人員堅守專業精神，不為政治謠言所煽動。香港醫療人員總工會昨日傍晚召開記者會，包括醫生、護士、服務助理等多名前線醫護代表強調工會以病人福祉為優先，繼續服務市民，指昨日所見參與罷工人員只佔相當少數。總工會副主席馮權國再三呼籲，醫護人員不可因其他訴求影響醫療服務的專業，希望大家可團結一致，全力打贏防疫戰。

「記者會所以設於傍晚舉行，是由於不少醫護同仁堅守崗位，直至下班後才相繼趕到，還有部分代表仍在隔離病房工作，未及參與。」馮權國表示，最近數周醫護人員奮戰在抗疫最前線，共同為市民健康、香港福祉發揮專業精神，會方衷心感謝各位正在抗疫前線戰鬥的同事們。

香港公共醫療護士協會主席鄭少萍表示，她本身在門診部工作，「全個部門有約40多位員工，包括護士、病人服務助理（PCA）、文員等，當中只有一位文員參與罷工，其餘全數都有上班。」

她感謝各同事願意堅守崗位，呼籲各護士在未來日子繼續發揮專業精神，共同抗疫。

她並認為，特區政府不論封關與否，醫護人員都應做好本分工作，不應對醫療服務構成影響。

醫院管理局支援職系員工協會理事黃鈺銓表示，昨日所見一眾PCA都沒有參與罷工，「工友們都是堅守崗位，全部返齊工。」她直言，防疫時期壓力在所難免，不過，絕不能離棄病人。

協會另一理事、本身任職支援服務助理的蔡富安亦表示，病房同事並沒有因疫情或任何理由而退縮，全都努力繼續工作，「有同事更是主動放棄假期，在病房繼續工作。」他強調病房工作同事甚少罷工，大多都仍在服務病人，做好自己工作。

本身為內科醫生的香港機構醫生協會主席黃耀明表示，醫生理應以病人福祉為優先，將會繼續堅守崗位，服務市民。他表示，近日醫院人流較以往大幅減少，其中一個原因在於謝絕探病，「但不少家屬仍會致電關心病人情況，我們的一班同事都很耐心聆聽，安撫家人情緒。」



香港醫療人員總工會昨日召開記者會，多個醫護界別代表均強調工會以病人福祉為優先，繼續服務市民。

指無上班同事只佔少數

香港醫療人員總會主任李健表示，昨日所見沒有上班的同事只佔少數。他相信只有足夠人手同心協力，才是防止疫症在社區蔓延的最佳辦法，「正如一條防線本身十個人，假如（罷工影響）得番六個，難免會令漏洞增加，繼續工作的同事壓力亦會增加。」他相信這不會是任何人希望看見的結果，期望社會各界可齊心

促全力支援員工助解難

因應前線醫護人員面對疫情威脅的種種擔憂，總會促請政府全力支援員工的工作或幫助解決實際困難，向參與防疫工作的醫管局醫護人員及支援職系員工額外發放特別津貼，並確保對前線醫護人員提供充足保護裝備，為員工安排充足休息時間及地方。

一個口罩用幾日 清潔工盡忠職守

香港文匯報訊（記者 文森）新型肺炎襲港，有醫護罔顧病人權益參與罷工，威脅政府全面封關，不過，也有醫院外判清潔工在欠缺防疫裝備，一口罩連用幾天下，仍堅持返工保持醫院衛生。工聯會權益委員會主任兼服務業總工會主席唐廣堯形容，基層清潔工盡忠職守，比飽讀詩書的罷工醫護更值得敬佩。

唐廣堯表示，有來自康文署和食環署的外判清潔工向他反映工作單位每天僅派發一個口罩供他們每天使用，甚至一個口罩用數天。他認為這群低收入的基層清潔工比起本應拯救生命、卻在危急關頭罷工的醫護人員更值得致敬，「因為他們即使在缺乏足夠安全防疫裝備下仍然堅持工作，不像那些罷工的醫護人員，除了為求目的擅離職守，把患者的生命置於水深火熱之中外，更引起社會恐慌。」

除了欠缺保護裝備外，唐廣堯亦發現部分醫院的基層員工因為收入太低，無法負擔香港一個割房的租金，因此選擇移居深圳與朋友合租房間，每天在深港兩地走，封關時令他們無家可歸，或者手停口停。工會已經提醒員工注意身體狀況及個人衛生，若身體不適及早就醫，避免當細菌傳播者。

工會盼推緊急援助金助企業

除基層員工，不論是飲食業、零售業還是旅遊及酒店業都因為口罩短缺而叫苦連天。唐廣堯表示，工會將盡力為服務業員工搜羅口罩，亦希望政府加快推出緊急援助金支援有需要企業之外，亦為香港入口更多合規格的口罩，以紓緩「一單難求」的情況。